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організація взаємодії; організація і несення постійного чергування; наявність необхідного
пакету документів  з планування дій сил і технології виконання робіт.

Відповідно до вище викладеного, оцінювання ступеня готовності підрозділів
необхідно проводити на основі аналізу притаманних конкретному підрозділу значень
елементів (характеристик), наприклад: укомплектованість підрозділу особовим складом;
укомплектованість підрозділу технічними засобами; укомплектованість підрозділу засобами
індивідуального захисту органів дихання і захисним одягом; рівень професійної підготовки
особового складу підрозділу; наявність необхідного пакету документів з планування дій і
технології виконання робіт; наявність запасу матеріально-технічних засобів; можливість
виходу і розгортання в районі робіт у встановлені терміни та інші.

Для рішення проблеми порівняння аварійно-рятувальних підрозділів описаним
набором характеристик під час оцінювання готовності їх до дій за призначенням доцільно
застосувати спектральний підхід, який дозволяє не тільки кількісно оцінити рівень
готовності кожного конкретного підрозділу відповідно до визначених характеристик, але і
встановити ступінь впливу кожної з розглянутих характеристик на готовність підрозділів
даного функціонального призначення. [3]

Таким чином, з метою формування єдиного порядку оцінювання готовності аварійно-
рятувальних формувань до дій за призначенням визначена загальна структура основних
елементів готовності сил ЦЗ та на основі аналізу значень цих елементів для порівняння
підрозділів описаним набором характеристик запропонований спектральний підхід.
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УДК 614.8
ФУНКЦІОНАЛЬНО-ФІЗИЧНА СХЕМА УСТАНОВКИ ДЛЯ ГЕНЕРАЦІЇ

КОМПРЕСІЙНОЇ ПІНИ

О.Ф. Нікулін,д.т.н, УкрНДІЦЗ, С.М. Шахов, ад’юнкт, НУЦЗУ

Компресійна піна (КП) – однорідна дрібноструктрурна піна низької кратності, що
отримана внаслідок змішування піноутворювача, води та стиснутого повітря або азоту [1].
Така піна має значно вищу ефективність у порівнянні з повітряно-механічною піною та з
водою. Світовими лідерами з виробництва засобів подачі КП є німецька фірма «One seven»
[2],  австрійська компанія Rosenbauer  [3]  та інші [4].  Проблема полягає в тому,  що питання
оптимального співвідношення компонентів у складі КП для гасіння пожеж різних класів
потребує наукового обґрунтування, яке наразі у повному обсязі не проведено. Така робота
вимагає теоретичного та експериментального підтвердження. Загальна тенденція при
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проектуванні різноманітних конструкцій, особливо складних, побудованих на внутрішній
взаємодії окремих структурних одиниць  є розробка математичної моделі (далі –  ММ),  що
передує конструктивним рішенням та часто є розрахунковою основою для них. А в основі
такої математичної моделі повинна стати функціонально-фізична схема установки для
генерації компресійної піни.

Найбільш зручним інструментом для вирішення задач при описанні стаціонарних та
перехідних процесів при проектуванні конструкцій є сучасні програмні продукти, такі як
графічне середовище імітаційного моделювання Simulink (інтегроване в програмне
середовище MatLab), що дозволяє за допомогою окремих блоків у вигляді направлених
графів, будувати динамічні моделі. Структура такої моделі побудована на основі окремих,
самостійних блоків, що самі по собі є окремими математичними моделями. Кількість таких
блоків може змінюватися, самі блоки можуть модернізуватись та вдосконалюватися.
Авторами пропонується функціонально-фізична схема установки для генерації компресійної
піни, що представлена на рис.1.

Рис. 1. Схема установки для генерації компресійної піни

Так, суміш води з піноутворювачем (у заданому співвідношенні) знаходиться у
ємності 1. До отвору 2 подається робочий газ (повітря) під тиском pcomp, що є енергетичним
джерелом роботи установки. Необхідна кількість повітря та суміші води з піноутворювачем
регулюються відповідно дроселями: газовим 3, що має регульовану площу вихідного
перерізу Fair та потоком газу Gair  та рідинним 4,  що має регульовану площу вихідного
перерізу Fw та потоком суміші (вода з піноутворювачем) Gw. Після витискання повітрям
суміші води з піноутворювачем 1  через дросель 4  вона змішується з повітрям у камері
змішування 5 під тиском pmix, маючи потік Gmix  та проходить через вставку 6, де відбувається
генерація компресійної піни. Далі готова піна надходить у передкамеру 8, що має площу
перерізу Fex вихідного сопла та знаходиться під тиском pex, а далі - виходить через сопло 7,
що має площу вихідного перерізу Fatm.
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УДК 504.054
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВИЗНАЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ

БІОДЕСТРУКТОРА ДЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ НАСЛІДКІВ РОЗЛИВУ НАФТИ

К.С. Нужна, курсант, НУЦЗУ, А.І. Калужських, курсант, НУЦЗУ,
І.В. Савченко, курсант, НУЦЗУ, В.В. Вамболь, д.т.н., проф., НУЦЗУ

У всіх портах періодично проводяться навчання, тренування для підтримки засобів і
сил реагування з ліквідації розливів: в Маріуполі 6 червня 2018 р [1], в Одесі 14 вересня
2018 р [2]. Однак не дивлячись на проведену організаційну роботу щодо захисту водних
об'єктів, надзвичайні ситуації з забрудненнями акваторії нафтопродуктами все ж
відбуваються. Так, наприклад, за 9 місяців 2016 року в морських портах було зареєстровано
12 фактів забруднення акваторії нафтопродуктами,  які не є розливами.  В цьому ж році був
зареєстрований один розлив нафтопродуктів, при котрому зібрано 379 л обводнених
нафтопродуктів [3]. В Азовському морі 23.10.2018 р. було виявлено розлив нафти в районі
причалу № 3,  а саме виявлено пляму з райдужними смугами на поверхні морської води
загальною площею 15 м2 [4]. В місті Кам'янське 26.01.2017 виникла надзвичайна ситуація з
ймовірним забрудненням нафтопродуктами акваторії Дніпра через затоплення баржі і
річкового крана,  що призвело до витоку нафтопродуктів,  ймовірно,  в кількості 300  т [5].
Згідно новин від 17.11.2018 поблизу канадського узбережжя Ньюфаундленду через проблеми
з підводним нафтопроводом стався витік 250 м3 нафти в Атлантичний океан [6].

Матеріали, що застосовуються для збору нафти і нафтопродуктів з поверхні водойм,
прийнято називати нафтовими сорбентами або нафтопоглиначами. Для визначення якості
нафтових сорбентів використовують три основні показники: нафтопоглинання,
водопоглинання, плавучість. Ефективність нафтових сорбентів оцінюють в першу чергу за
значенням нафтоємності. Для виробництва нафтових сорбентів застосовують різноманітну
сировину. На ринку України реалізується декілька сорбентів різного складу, якості та
вартості. Враховуючи сказане, актуальним наразі є визначення ефективності застосування
сучасних біодеструкторів для поглинання нафти, що реалізуються на ринку України та
розробка комплексного водоохоронного заходу для ліквідації наслідків розливу нафти.

Визначення ефективності застосування біодеструктора з метою ліквідації наслідків
розливу нафти проведено у лабораторних умовах. Експериментальним шляхом спостеріга-
лася зміна товщини плівки нафтопродукту від часу дії сорбенту за умови різної кількості
використаного сорбенту. У кожну посудину наливаємо, попередньо відміряв мірною колбою,
300 г солоної води. Далі за допомогою градуйованої піпетки додаємо 10 мг нафтопродукту у
кожну посудину.  Через кілька секунд на поверхні води утворюється чітка лінія
нафтопродукту, що має характерний золотистий колір і райдужну поверхню. Товщина
нафтової плівки становить 4 мм. Мірною ложкою насипаємо біосорбент (рис. 1):


